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21.1二次根式
1.B
2.A
3.（1）x逸-1；
（2）x逸- 32 ；
（3）x臆 34 ；
（4）x逸0且 x屹3.
4.B
5.b-a

6.解院（1）13 ；（2）-12；（3） 2姨 -
1；（4）23 a2援

7.解院疫1约x约2，
亦x-2约0，
亦1-x约0.
原式=2-x-（x-1）=2-x-x+1=3-

2x援
21.2.1二次根式的乘法

1.B
2.解院（1） 3姨 伊 27姨 = 3伊27姨 =

81姨 =9；
（2） 16姨 伊 54姨 = 16 伊54姨 =

9姨 =3.
3. 解 院（1） 原 式 =4 伊3 伊

12 伊12伊6姨 =12 36姨 =72.
（2）原式=3伊 - 16蓸 蔀伊 2伊14伊 17姨

=- 12 伊2=-1.
21.2.2积的算术平方根

1.解院（1） 5伊15姨 = 5伊5伊3姨 =
52姨 伊 3姨 =5 3姨 .
（2） 108姨 = 36伊3姨 = 62姨 伊

3姨 =6 3姨 .
2.解院（1） 13姨 伊 24姨

= 13 伊24姨
= 8姨
=2 2.姨
（2） 8姨 伊 12姨
= 8伊12姨
= 4伊2伊4伊3姨
=4 6姨 .
3.C
21.2.3二次根式的除法

1.A
2.（1） 5姨5 ；

（2）3 3姨2 .
3.（1） 10姨4 ；

（2）4；（3）2- 2姨 .
4.3 6姨

猿版
一尧选择题
1~4.DAAD
5~8.CBCC
二尧填空题
9.4 2姨 10.-2
11.8 12.2 3姨
13.x跃 3姨 14.3 2姨
15.-1或 2或 3
三尧解答题
16. 解 院（1）由 5 +2x逸0，得

x逸- 52 .
所以当 x逸- 52 时， 5+2x姨 在

实数范围内有意义.
（2）由 6-2x跃0，得 x约3.
所以当 x约3 时， 1

6-2x姨 在实

数范围内有意义.
17.解院（1）6 27姨 伊（-3 猿姨 ）=

6伊（-3）伊 27伊3姨 =-18 81姨 =-162.

（2） 3姨 伊 6姨
8姨 = 3伊68姨 =

94姨 = 32 .
18.解院根据题意，得

x-2逸0，
2-x逸0.嗓
解得 x=2.
当 x=2时，y= 38 .
则 xy姨 = 2伊 38姨 = 3姨2 援
19.解院（1）根据题意，得 224姨 伊

224姨 伊 40姨 =448 10姨 （cm3）.
答：从塑料容器中倒出的水

的体积为 448 10姨 cm3.
（2）设圆柱形玻璃容器的底

面半径为 rcm.
根据题意，得

仔 伊 r2 伊 490姨 = 448 10姨 .
解得 r= 8 3姨3 .
答：圆柱形玻璃容器的底面半

径为 8 3姨3 cm.
能力提升

20.解院（1）3.
（2）3臆a臆7.
（3）原方程可化为 a+1 + a-5 =8.
当 a<-1时，a+1<0，a-5约0，
原方程化为：-a-1-（a-5）=8.
解得a=-2，符合题意.
当 -1臆a臆5 时，a +1逸0，a -

5臆0.
原方程化为（a+1）-（a-5）=8.
此方程无解，故-1臆a臆5不符合

题意.
当 a>5时，a+1跃0，a-5>0.
原方程化为 a+1+a-5=8.
解得 a=6，符合题意.
综上所述，a=-2或 a=6.
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22.2.3公式法
1.D
2.（1）因为 b2-4ac=13，
所以 x= -3依 13姨2 ，

即 x1越 -3+ 13姨2 ，

x2越 -3- 13姨2 .
（2）因为 b2-4ac=0，
所以 x= 2姨 依04 ，

即 x1=x2越 2姨4 援
（3）整理，得 3x2+10x+5=0.
因为 b2-4ac=100-4伊3伊5=40，
所以 x= -10依2 10姨6 ，

即 x1= -5+ 10姨3 ，

x2= -5- 10姨3 .
22.2.4一元二次方程根的判别式

1.（1）此方程有两个不相等的实
数根；
（2）此方程有两个相等的实

数根；
（3）此方程没有实数根援
2.解院（1）疫关于 x的一元二次

方程 x2-4x+m+1越0 有两个不相等
的实数根，
亦驻越16-4（m+1）跃0.
解得 m约3援
（2）当 m越-2 时，原方程为 x2-

4x-1越0.
解得 x1越2+ 5姨 ，x2越2- 5姨 援

*22.2.5一元二次方程的根与系数
的关系

1.C 2.B 3.2
4.解：（1）根据题意，得 驻=（2m）2-

4（m2+m）逸0.
解得 m臆0援
（2）m的值为-2援

22.3实践与探索
第 1课时

1.A
2.解院设道路的宽度为 x米.根

据题意，得
（20-x）（18-x）=20伊18伊80%援

解这个方程，得 x1=36（不合题
意袁舍去），x2=2援

答：道路的宽度为 2米.
第 2课时

1.4
2.解院设每顶头盔应降价 x元，

则每顶头盔的销售利润为（68-x-
40）元，平均每周的销售量为（100+
20x）顶.

根据题意，得（68-x-40）（100+
20x）=4 000.

整理，得 x2-23x+60=0.
解这个方程，得 x1=3，x2=20.
疫68-x臆58，
亦x逸10.
亦x=20援
答：每顶头盔应降价 20元.

3版
一尧选择题
1耀4.CA月月
5耀8.DC月悦
二尧填空题

9. 5姨 -12
10.2（答案不唯一）
11.圆圆
12.猿缘（员原曾）圆越员远
13.原 23 14. 12 员5.圆
三尧解答题
16援解院（1）因为 b2-4ac=（原远）2-

4伊源伊（原猿）越愿源，
所以 x= -b依 b2-4ac姨2a

= 6依 84姨2伊4
= 3依 21姨4 ，

即 x1= 3+ 21姨4 ，x2= 3- 21姨4 .
（2）整理，得 x2+9x+8=-12，
即 x2+9x+20=0.
因为 b2-4ac=92-4伊1伊20=1，
所以 x= -9依12伊1 ，
即 x1=-源，x2=-5.
员7.解院（员）设该店“冰墩墩”销

量的月平均增长率为 曾.
根据题意，得 猿（员垣曾）圆越猿.远猿.

解这个方程，得 曾员越园.员越员园豫，
曾圆越原圆.员（不合题意袁舍去）.

答：该店“冰墩墩”销量的月平
均增长率为 员园豫援
（圆）假设保持相同的月平均

增长率，那么 圆园圆圆年 圆月“冰墩墩”
的销量为：猿.远猿 伊（员 垣员园豫）越猿.远猿 伊
员.员越猿.怨怨猿（万件）.

疫猿.怨怨猿约源，
亦圆园圆圆 年 圆 月“冰墩墩”的销

量没有超过 源万件援
员8. 解院（员）疫方程有两个不相

等的实数根，
亦驻越［-圆（皂-圆）］圆-源（皂圆垣员）跃园.
解得 皂约 34 .
（圆）由根与系数的关系，得 曾员垣

曾圆越圆（皂-圆），曾员曾圆越皂圆垣员.
疫（曾员-曾圆）圆越猿园-曾员曾圆，
亦（曾员垣曾圆）圆-源曾员曾圆越猿园-曾员曾圆.
亦［圆（皂-圆）］圆-源（皂圆垣员）越猿园-（皂圆垣

员），
即 皂圆-员远皂-员苑越园.
解得 皂员越员苑，皂圆越-员.
由（员）知 皂约 34 ，
亦实数 皂的值为-员援
员9.解院（员）设 月悦越曾皂，
则 粤月越 60-x+22 皂.
根据题意，得 曾·60-x+22 越猿园园.
整理，得 曾圆-远圆曾垣远园园越园.
解这个方程，得 曾员越员圆，曾圆越缘园援
疫墙 耘云最长可利用 圆愿皂，
亦曾越员圆援
亦月悦越员圆皂.
答：当矩形花园的一边 月悦长为

员圆皂时，矩形花园的面积为 猿园园皂圆援
（圆）不能围成面积为 源愿园皂圆的

矩形花园.理由如下：
设 月悦越赠皂，则 粤月越 60-y+22 皂.
根据题意，得 赠·60-y+22 越源愿园.
整理，得 赠圆-远圆赠垣怨远园越园.
解这个方程，得 赠员越猿园，赠圆越猿圆援疫墙 耘云最长可利用 圆愿皂，
亦赠员越猿园，赠圆越猿圆均不符合题意.
亦不能围成面积为 源愿园皂圆的矩

形花园援
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21.3二次根式的加减
1.C 2.2
3.解院疫 75姨 =5 3姨 ， 127姨 =

3姨9 ，3 12姨 =6 3姨 ， 1
50姨 =

2姨10 ， 110姨 = 10姨10 ，

亦 2姨 与 1
50姨 是同类二次根

式； 75姨 ， 127姨 ，3 12姨 ， 3姨 是

同类二次根式.
4.B
5.C
6.（1）4 3姨 ；

（2）9 6姨2 .
7.D
8.（1）6- 2姨 ；

（2）-4.
9. 解 院（1）此 长 方 形 的

周长为

12 32姨 + 13 18姨蓸 蔀伊2越（2 2姨 +
2姨 ）伊2越3 2姨 伊2越6 2姨 .
（2）长方形的面积为 12 32姨 伊

13 18姨 越2 2姨 伊 2姨 越4，且 4姨 =2，
故与此长方形面积相等的正

方形的边长为 2.
3~4版

一尧选择题
1~5.ADDCC
6~10.BADAC
二尧填空题
11.x逸7 12.2 2姨
13.-3 14.2 6姨
15.5 2姨
16.-4 6姨
17.13-2 42姨 =（ 7姨 - 6姨 ）2

18.1

三尧解答题
19.（1）- 2姨 ；

（2）8-4 3姨 援
20. 解院 a2

a-b - 2ab-b2
a-b蓸 蔀衣 a-b

ab =
a2-2ab+b2

a-b 衣 a-b
ab =（a-b）2

a-b ·
ab

a-b =ab.
当 a越 3姨 +1，b= 3姨 -1时，原

式=（ 3姨 垣员）（ 3姨 原员）越猿原员越圆.
21.解院连接 AD.
疫AB=A C，DE彝AB，DF彝AC，

亦S 吟ABC =S 吟ABD +S 吟ACD = 12 AB·

DE+ 12 AC·DF.

又 疫吟ABC 的面积为 3 2姨 +
2 6姨 ，AB=AC，

亦 12 AB·（DE +DF）=3 2姨 +
2 6姨 ，

即12 AB·2 2姨 =3 2姨 +2 6姨 .
亦AB=3+2 3姨 .
22.解院（1）制作长方体盒子的纸板

的面积为：（6 3姨 ）2-4伊（ 3姨 ）2=108-
12=96（cm2）.
（2）长方体盒子的体积为：（6 3姨 -

2 3姨 ）（6 3姨 -2 3姨 ）伊 3姨 =4 3姨 伊
4 3姨 伊 3姨 =48 3姨 （cm3）援

23.解院疫 2姨 -a + b-2姨 =0，
亦 2姨 -a=0， b-2姨 =0.
亦a= 2姨 ，b=2.
（员）葬圆原圆 圆姨 葬垣圆垣遭圆越（葬原 圆姨 ）圆垣

遭圆越（ 2姨 - 2姨 ）2+22=4.
（2）当腰长为 a时，三角形的周

长为 2姨 + 2姨 +2=2 2姨 +2；
当腰长为 b 时，三角形的周长

为 2姨 +2+2= 2姨 +4.
综上，这个等腰三角形的周

长为 2 2姨 +2或 2姨 +4.
24.解院（1）2，1.
（2）F（3）= 1 + 5姨2蓸 蔀 3 - 1 +

1- 5姨2蓸 蔀3-1= 1+ 5姨2蓸 蔀2+ 1- 5姨2蓸 蔀2=3.

（3）7.
25. 解院（1）A +B=（a2-4a+6）+

（-3a2+2a-3）
=a2-4a+6-3a2+2a-3
=-2a2-2a+3.
（2）设被污染的数是m.
A-B=（a2-4a+6）-（ma2+2a-3）
=a2-4a+6-ma2-2a+3
=（1-m）a2-6a+9.
当 a=3+ 3姨 时，

原式=（1-m）（3+ 3姨 ）2-6（3+
3姨 ）+9

=（1 -m）（9 +6 3姨 +3）-18 -
6 3姨 +9

= 12 - 12m + 6 3姨 - 6 3姨 m-
9-6 3姨

=3-12m-6m 3姨 .
疫A-B的结果是整数，m为整数，
亦-6m=0.
解得 m=0.
亦被污染的数是 0援
26. 解院（1）答案不唯一，如

x-2姨
x-2 .
（2）淤疫N2-M2越 x2-5x+7

（x-2）2 - x-1
（x-2）2

=1，
亦 x2-6x+8

x2-4x+4 =1.
亦x2-6x+8=x2-4x+4.
解得 x=2.
检验：当 x=2 时，（x-2）2=0.
亦原分式方程无解.
亦不存在 x，使得 N2-M2=1援
于M2 +N2越 x-1

（x-2）2 + x2-5x+7
（x-2）2

= x2-4x+6
（x-2）2 = x2-4x+4+2

（x-2）2 =1+ 2
（x-2）2 .

当 M2+N2 是一个整数时，（x-
2）2可以取 1或 2.

又 疫x是无理数，
亦（x-2）2=2.
亦x-2越依 2姨 .
亦x=2依 2姨 .
疫当 x越2- 2姨 时，x-1约0，舍去，
亦x越2+ 2姨 援
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22.1一元二次方程
1援A 2援a屹2
3.B
4援3，-7
5援解院设剪去的小正方形的边

长是 xcm，则纸盒底面的长为（10-
2x）cm，宽为（6-2x）cm.
根据题意，得
（10-2x）（6-2x）=32援

22.2.1直接开平方法和因式分解
法

1.D
2.（1）x1越 23 ，x2越- 23 .
（2）x1越4，x2越-2；
（3）曾员越员，曾圆越原猿.3.C
4援原源，原远
5.（员）x1=0，x2= 53 ；
（圆）曾员越3，曾圆越 员圆 ；
（猿）曾员越曾圆越 员圆 ；
（源）曾员越 35 ，曾圆越原7.

22.2.2配方法

1.（1）9，3；（2）14 ，12 ；
（3）4，2；（4）94 ，32 .
2援解院（1）移项，得 曾圆原源曾越源援
配方，得 曾圆原源曾垣源越源垣源，即（曾原

圆）圆越愿援
直接开平方，得

曾原圆越依2 2姨 援
所以 曾员越圆垣2 2姨 ，

曾圆越圆原2 2姨 援
（2）移项，得 x2-2 3姨 x=1.
配方，得 x2-2 3姨 x+3=1+3，即

（x- 3姨 ）2=4.
直接开平方，得 x- 3姨 =依2.
所以 x1越 3姨 -2，
x2越 3姨 +2.
（3）移项，得 9y2原18y=4.

两边同除以 9，得 y2原2y= 49 .
配方，得 y2原2y+1= 49 +1，即（y-

1）2= 员猿9 .
直接开平方，得

赠原员越依 13姨3 .

所以 赠员越 13姨3 垣员，
赠圆越员原 13姨3 援
（4）移项，得 猿曾圆+源曾=2援
两边同除以 3，得
曾圆+ 43 曾= 23 援
配方，得 曾圆+ 43 曾+ 23蓸 蔀 2= 23 +

23蓸 蔀 2，即 曾+ 23蓸 蔀 2= 109 援
直 接 开 平 方 ，得 曾 + 23 =

依 10姨3 援
所以 x1= -2+ 10姨3 ，

x2= -2- 10姨3 援
3版

一尧选择题
1耀4.DCDD
5耀8.AADC
二尧填空题
9.-2
10.x1= 43 ，x2=- 43
11.5（1+x）2=6.05
12.-1或-2
13援30
14.10
15.2或 3
三尧解答题
16.解院（员）直接开方，得 2x -

3=依5，
即 2x-3=5或 2x-3=-5.
所以 x1=4，x2=-1.
（圆）移项，得（x+1）2-4（x-1）2=0.
方程左边分解因式，得（x+1+

2x-2）（x+1-2x+2）=0，即（3x-1）（3-
x）=0.

所以 3x-1=0或 3-x=0.
得 x1= 13 ，x2=3.
（3）两边同除以 源，得 x2- 74 x-

12 =0.
移项，得 x2- 74 x= 12 .
配方，得 x2- 74 x+ 78蓸 蔀 2= 12 +

78蓸 蔀 2，
即 x- 78蓸 蔀 2= 8164 .
直接开平方，得

x- 78 =依 98 .
所以 x1=2，x2=- 14 .
17. 解院 设人行通道的宽度为

xm.
根据题意，得（30-3x）·（24-2x）=

480.
整理，得 x2-22x+40=0.
解得 x1=2，x2=20.
当 x=20 时，30-3x=

-30，24-2x=-16.不符合题意，舍去.
答：人行通道的宽度为 2m援
18.解院（1）C援
（2）B援
（3）如图，将边长为 x 的正方

形、边长为 3的正方形和两个长为
3，宽为 x的长方形拼合在一起，面
积为 x2+2·x·3+32，即 x2+6x+9.

而将原方程 x2+6x-7越0 变形，
得 x2+6x+9越16，即图中边长为 x+3
的正方形面积为 16援

所以（x+3）2越16.
所以 x+3越4（负数舍去）.
解得 x越1援

3
3

x

3
x x

x

3
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